

С ВЕЛИКОЙ ПОБЕДОЙ, РЕБЯТА!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



Пионерская ПРАВДА

Орган ЦК и МК ВЛКСМ

Четверг, 10 мая 1945 г.

№ 20 (2845)

ОБРАЩЕНИЕ тов. И. В. СТАЛИНА К НАРОДУ



Товарищи! Соотечественники и соотечественницы!

Наступил великий день победы над Германией. Фашистская Германия, поставленная на колени Красной Армией и войсками наших союзников, признала себя побеждённой и об'явила безоговорочную капитуляцию.

7 мая был подписан в городе Реймсе предварительный протокол капитуляции. 8 мая представители немецкого главнокомандования в присутствии представителей Верховного Командования союзных войск и Верховного Главнокомандования

советских войск подписали в Берлине окончательный акт капитуляции, исполнение которого началось с 24 часов 8 мая.

Зная волчью повадку немецких заправил, считающих договора и соглашения пустой бумажкой, мы не имеем основания верить им на слово. Однако сегодня с утра немецкие войска во исполнение акта капитуляции стали в массовом порядке складывать оружие и сдаваться в плен нашим войскам. Это уже не пустая бумажка. Это — действительная капитуляция вооружённых сил Германии. Правда,

(Окончание см. на 2-й стр.)

Обращение тов. И. В. СТАЛИНА к народу

(Окончание. Начало см. на 1-й стр.)

одна группа немецких войск в районе Чехословакии всё ещё уклоняется от капитуляции. Но я на-деюсь, что Красной Армии удастся привести её в чувство.

Теперь мы можем с полным основанием заявить, что наступил исторический день окончательного разгрома Германии, день великой победы нашего народа над германским империализмом.

Великие жертвы, принесённые нами во имя свободы и независимости нашей Родины, неисчислимые лишения и страдания, пережитые нашим народом в ходе войны, напряжённый труд в тылу и на фронте, отданный на алтарь отечества, — не прошли даром и увенчались полной победой над врагом. Вековая борьба славянских народов за своё существование и свою независимость окончилась победой над немецкими захватчиками и немецкой тиранией.

Отныне над Европой будет развеваться великое знамя свободы народов и мира между народами.

Три года назад Гитлер всенародно заявил, что в его задачи входит расчленение Советского Союза и отрыв от него Кавказа, Украины, Белоруссии, Прибалтики и других областей. Он прямо заявил:

«Мы уничтожим Россию, чтобы она больше никогда не смогла подняться». Это было три года назад. Но сумасбродным идеям Гитлера не суждено было сбыться, — ход войны развеял их в прах. На деле получилось нечто прямо противоположное тому, о чём бредили гитлеровцы. Германия разбита наголову. Германские войска капитулируют. Советский Союз торжествует победу, хотя он и не собирается ни расчленять, ни уничтожать Германию.

Товарищи! Великая Отечественная война завершилась нашей полной победой. Период войны в Европе кончился. Начался период мирного развития.

С победой вас, мои дорогие соотечественники и соотечественницы!

СЛАВА НАШЕЙ ГЕРОИЧЕСКОЙ КРАСНОЙ АРМИИ, ОТСТОЯВШЕЙ НЕЗАВИСИМОСТЬ НАШЕЙ РОДИНЫ И ЗАВОЕВАВШЕЙ ПОБЕДУ НАД ВРАГОМ!

СЛАВА НАШЕМУ ВЕЛИКОМУ НАРОДУ, НАРОДУ-ПОБЕДИТЕЛЮ!

ВЕЧНАЯ СЛАВА ГЕРОЯМ, ПАВШИМ В БОЯХ С ВРАГОМ И ОТДАВШИМ СВОЮ ЖИЗНЬ ЗА СВОБОДУ И СЧАСТЬЕ НАШЕГО НАРОДА!

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего

по войскам Красной Армии и Военно-Морскому Флоту

8 мая 1945 года в Берлине представителями германского верховного командования подписан акт о безоговорочной капитуляции германских вооружённых сил.

Великая Отечественная война, которую вёл советский народ против немецко-фашистских захватчиков, победоносно завершена, Германия полностью разгромлена.

Товарищи красноармейцы, краснофлотцы, сержанты, старшины, офицеры армии и флота, генералы, адмиралы и маршалы, поздравляю вас с победоносным завершением Великой Отечественной войны.

В ознаменование полной победы над Германией сегодня, 9 мая, в День Победы, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам Красной Армии, кораблям и частям Военно-Морского Флота, одержавшим эту блестящую победу, — тридцатью артиллерийскими залпами из тысячи орудий.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Да здравствуют победоносные Красная Армия и Военно-Морской Флот!

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**



9 мая в 10 часов вечера в Москве.

Фото С. ВАСИНА.

Подписание акта о безоговорочной капитуляции германских вооруженных сил

Акт о военной капитуляции

1. Мы, нижеподписавшиеся, действуя от имени Германского Верховного Командования, соглашаемся на безоговорочную капитуляцию всех наших вооруженных сил на суше, на море и в воздухе, а также всех сил, находящихся в настоящее время под немецким командованием, — Верховному Главнокомандованию Красной Армии и одновременно Верховному Командованию Союзных экспедиционных сил.

2. Германское Верховное Командование немедленно издаст приказы всем немецким командующим сухопутными, морскими и воздушными силами и всем силам, находящимся под германским командованием, прекратить военные действия в 23-01 часа по центрально-европейскому времени 8-го мая 1945 года, оставаться на своих местах, где они находятся в это время, и полностью разоружиться, передав все их оружие и военное имущество местным союзным командующим или офицерам, выделенным представителями Союзного Верховного Командования, не разрушать и не причинять никаких повреждений пароходам, судам и самолетам, их двигателям, корпусам и оборудованию, а также машинам, вооружению, аппаратам и всем вообще военно-техническим средствам ведения войны.

3. Германское Верховное Командование немедленно выделит соответствующих командиров и обеспечит выполнение всех дальнейших приказов, изданных Верховным Главнокомандованием Красной Армии и Верховным Командованием Союзных экспедиционных сил.

4. Этот акт не будет являться препятствием к замене его другим генеральным документом о капитуляции, заключенным обединенными нациями или от их имени, применимым к Германии и германским вооруженным силам в целом.

5. В случае, если немецкое Верховное Командование или какие-либо вооруженные силы, находящиеся под его командованием, не будут действовать в соответствии с этим актом о капитуляции, Верховное Командование Красной Армии, а также Верховное Командование Союзных экспедиционных сил, предпримут такие карательные меры, или другие действия, которые они сочтут необходимыми.

6. Этот акт составлен на русском, английском и немецком языках. Только русский и английский тексты являются аутентичными.

Подписано 8 мая 1945 года в гор. Берлине.

От имени Германского Верховного Командования:

КЕЙТЕЛЬ, ФРИДЕБУРГ, ШТУМПФ

В присутствии:

По уполномочию Верховного Главнокомандования
Красной Армии
Маршала Советского Союза
Г. ЖУКОВА

По уполномочию Верховного Командующего
экспедиционными силами
союзников Главного Маршала Авиации
ТЕДДЕРА

При подписании также присутствовали в качестве свидетелей:

Командующий стратегическими воздушными силами США генерал СПААТС

Главнокомандующий Французской армией генерал ДЕЛАТР де ТАССИНЬИ

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР

Об об'явлении 9 мая ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ

В ознаменование победоносного завершения Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков и одержанных исторических побед Красной Армии, увенчавшихся полным разгромом гитлеровской Германии, заявившей о безоговорочной капитуляции, установить, что 9 мая является днём всенародного торжества — ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ.

9 мая считать нерабочим днем.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 8 мая 1945 года.



Лев КАССИЛЬ



россветное майское небо, зазвенели ребячи голоса, и кто-то запел песню под моим окном, и кто-то кричал через всю улицу: «Васюта, война кончилась! Вставай, а то всё просплю...»

А какое утро сегодня было в Москве! Первое утро после войны. Ушли вчерашние тучи, просохли тротуары, солнце, встав над городом, так ударило в окна, что, казалось, стёкла зазвенят, как бубен. Ни одного облачка не было на голубом весенем небе, в котором реяли алые праздничные флаги победы.

С победой, друзья, с победой! Запомните это утро, ребята! Когда-нибудь ваши внуки будут жадно расспрашивать вас о том, как вы росли и учились в грозные годы, когда народ наш сперва один-один, а потом вместе с нашими союзниками бился со злодейскими армиями фашистов и разгромил их. И вы будете рассказывать своим внукам, как в ночь на 9 мая 1945 года раскрыла над вами свою сверкающие крылья птица — Победа и как вскочили вы, радуясь, хлопая в ладони, обнимая родных и во весь голос крича «ура» в честь Красной Армии и Сталина.

Да, вам будет что рассказать, что вспомнить. Знаю, ребята, вам порой было нелегко. Вы прошли через сурое время. Оно сделало вас мужественными и стойкими. Знаю я, ребята, что, как ни велика общая наша радость, у некоторых из вас она омрачена гибелью дорогих и близких людей, которые сложили свои головы во имя нашей победы, во имя нашего правого дела. И таким ребятам я хочу сказать сегодня:

— Друзья, родные! Мы с вами всем сердцем в этот день Победы! Вы — самые дорогие в нашей большой семье. Советский народ и всё человечество вечно будут с благодарностью помнить подвиг ваших отцов, ваших старших братьев. На-

род выведет вас на просторную дорогу жизни, и каждый уступит вам почтительно самую лучшую тропу, — об этом позаботится наше государство, об этом позаботится товарищ Сталин. Имя великого Сталина звучит в сердце каждого из нас, когда мы говорим: Победа.

Поздравляю вас, дети победителей! Поздравляю вас с днём Победы! Смотрите, как победно смотрит солнце! Какой день, ребята! Какой день!

А вечером, когда праздник был в разгаре, радио объявило, что будет выступать товарищ Сталин. Со всех концов Москвы сотни тысяч людей устремились на Красную площадь. Каждый хотел в эти исторические минуты быть в самом сердце Москвы, у Кремля, поближе к Сталину. Трудно было поверить, что сотни тысяч людей присутствуют на площади, — такая неслыханная толпа, едва лицо произнесло первое слово Сталина. Слово Сталина слышал каждый москвич, каждый советский человек. Не было уголка в мире, куда бы не залетело торжественно простое, привычное слово Сталина.

А через час над Москвой прогремел и засверкал тысячами огней завершающий победный салют. Сотни прожекторов скрестили свои лучи в московском небе, образовав прозрачный, сияющий купол. И в самом центре его, под облаками, на огромной высоте зажглось алым светом праздничное знамя Победы, поднятое невидимым аэрростатом.

Когда стихли залпы салюта, десятки самолётов стали лететь над Москвой, разбрасывая красные, золотые, фиолетовые шары осветительных и сигнальных ракет. И долго в эту ночь не смолкала и не гасла свои огни праздничная Москва — Москва-победительница.

Таким мы и мечтали увидеть этот день, день Победы, праздник Победы. А сколько еще хороших дней впереди! Растите большими, растите такими, чтобы каждый день в вашей жизни был славным продолжением сегодняшнего.

С Победой, друзья, с Победой!

В ночь на 9 мая

В 2 часа 10 минут знакомый голос диктора возвестил радостную весть: немцы капитулировали, война кончилась.

Я выбежал на улицу. Там уже собралась толпа народа.

— Поздравляю, сынок! — сказала мне какая-то старушка. Она обняла меня и поцеловала. По лицу её текли слёзы.

Когда рассвело, мы направились на Красную площадь. На всех зданиях столицы развевались красные флаги. У Кремлёвской стены молодёжь водила хороводы. Пели, танцевали.

— Ура товарищу Сталину! — доносились отовсюду возгласы. Всё ликовало. Рассеялись на небе тучи, ярко светило солнце. Казалось, сама природа тоже радовалась нашему счастью.

Война кончилась! Никогда больше не вернутся страшные дни фашистского разгула. Спасибо Вам, дорогой товарищ Сталин!

Спасибо Красной Армии, и тебе, мой пapa, спасибо! Ты с первых дней войны отвоёвывал нашу землю, а сейчас ты в Берлине.

Весь наш класс приветствует тебя и твоих боевых друзей. Возвращайся скорее, мы ждём тебя!

В. СЕНИЧКИН,
ученик 7-го класса.
Москва,
170-я школа.

Величие нашей Родины

Прекрасное слово «Победа» звучит сегодня в сердце народа-победителя, народа-героя.

В эти торжественные минуты, которые мы переживаем, наше сердце поёт благодарность нашей Красной Армии. Мы гордимся тем, что в рядах её сражались воспитанники нашей советской школы. Они с честью выполнили свой долг перед Родиной. В эти светлые минуты я коленопреклонённо вспоминаю Мишу Ястребова, Гришу Соколова и Женю Гагарина,

своих воспитанников, отдавших жизнь за независимость и свободу отчизны.

Новая история стоит у стен древнего Кремля, история величия нашей Родины, могущества нашего народа.

Слава великому гению и учителю товарищу Сталину, который привёл нашу страну к величайшим победам.

Е. МАРТЬЯНОВА,
заслуженная учительница
РСФСР.



Лев ОШАНИН

ПОБЕДА!

Звучит, звучит над миром снова, —

Сно нам снилось и сбылось. —

Одно коротенько слово,

В котором все переплелось:

Москва, светящая огнями,
Готовый встретить гостя дом
И небо мирное над нами
И солнце в небе голубом.

Мать, обнимающая сына,
Ракеты в дымке синевы
И путь героев до Берлина
От Сталинграда и Москвы.

Весны сверкающие нити
И плеск московских площадей
И на трибуне Победитель
В шинели маршальской своей.

Звучит, звучит над миром снова, —
Сно нам снилось и сбылось. —
Одно коротенько слово,
В котором все переплелось.

Н. САКОНСКАЯ

Мечта

Темнело. Звёзды за окном.
Подходит время спать.
И мы уселись в пятером
На сон грядущий вечерком
Немножко помечтать.

У нас всё разное — лёта,
Привычки, имена
И цвет волос, но вот мечта
У всех у нас одна.

Я, чтобы первому начать,
Товарищем сказал:
— Я папу-лётчика встречать
Поеду на вокзал.

Я как на праздник наряжусь
От головы до ног.
— А я, — откликнулся Петрусь, —
Я починю звонок,
Чтобы братишке-моряку
Не ждать бы на ветру.
Он позвонит — я побегу
И мигом оторпру.

— А я мечтаю вот о чём, —
Восхликал Михаил: —
Чтоб мой отец своим ключом.
Сам двери отворил.



В какой бы ни пошёл он бой,
Он этот ключ берёт с собой.

— А мы танкиста с фронта ждём, —
Показался Вадим, —
Он орденами награждён,
Здоров и невредим.

Прислал он карточку свою,
Но я его не узнаю.
Он был безусый, молодой,
А тут — в усах и с бородой.

Приедет — ножницы возьму
И срежу бороду ему;
А то как вырастет она
И все закроет ордена. —

Всё тише, тише голоса,
Сон заслоняет нам глаза,
Лишь голос маленькой Фатмы,
Как ручеек, журчит из тьмы:

— А к нам приедут целых семь
Прославленных стрелков,
И надо, чтоб хватило всем
Конфет и пирожков;

Ведь каждый — брат мне и герой,
Мы им устроим пир горой! —

У нас всё разное — лета,
Привычки, имена
И цвет волос, но вот мечта
У всех у нас одна!



Маленькие москвичи в День Победы.

Фото С. ВАСИНА.

Капитуляция

(От военных корреспондентов «Правды»)

Восьмого мая тысяча девятьсот сорок пятого года. Человечество вздохнуло свободно.

Гитлеровская Германия поставлена на колени.

Война окончена.

Победа.

Что может быть сильнее, проще и человечнее этих слов!

Шли к этому дню долгой дорогой. Дорогой борьбы, крови и побед. Мы ничего не жалели.

И вот он, вот этот день: Берлин в дымке, солнце над Темпельгофским аэродромом и высокое небо над головою — ждём появления самолётов в нём.

...В 14 часов на Темпельгофский аэродром в Берлине прибывают представители командования Красной Армии во главе с генералом армии Соколовским. Затем в небе появляются «Дугласы» с американскими и английскими опознавательными знаками.

Самолёты слетаются и вот уже бегут по бетонной дороге...

Из самолётов выходят глава делегации Верховного Командования экспедиционных сил союзников главный маршал авиации сэр Артур В. Теддер, за ним генерал Карл Спаатс, адмирал сэр Гарольд Бэрроу, офицеры английской и американской армии и флота, корреспонденты газет и кинооператоры.

Генерал армии Соколовский здоровается с главой делегации и представляет ему начальника гарнизона и коменданта Берлина генерал-полковника Берзарина, генерал-лейтенанта Бокова. Американские и английские генералы и офицеры сердечно пожимают руки советских генералов и офицеров. Крепкое рукопожатие. Встреча союзников и победителей.

Из другого самолёта выходят представители гитлеровского командования во главе с генерал-фельдмаршалом Кейтелем. Они идут молча и хмуро. Они в своих генеральских мундирах, при орденах и крестах. Высокий, худой Кейтель изредка поворачивает голову в сторону — там, в дымке, Берлин. Они проходят к машинам, ожидающим их. Сев в машину, фельдмаршал Кейтель тотчас же раскрыл папку и стал читать какой-то документ.

А по бетонным дорожкам аэропорта, мимо молодцеватого почетного караула советских воинов, идут победители — советские, американские, английские генералы и офицеры. Развеваются флаги союзных держав. Оркестр играет гимны. Церемониальным маршем, крепко вколачивая шаги в бетон, проходят русские воины. До чего же солнечно сейчас на душе у каждого!

* * *

Все чувствуют величие момента. Каждый понимает, что присутствует при акте, определяющем судьбу поколений. Глава делегации Верховного Командования экспедиционных сил союзников главный маршал авиации сэр Артур Теддер произносит перед микрофоном речь:

— Я являюсь представителем Верховного Главнокомандующего Эйзенхауэра. Он уполномочил меня работать на предстоящей конференции. Я очень рад приветствовать советских маршалов и генералов, а также войска Красной Армии. Особенно рад, потому что я приветствую их в Берлине. Союзники из Запада и Востока в результате блестящего сотрудничества проделали колоссальную работу. Мне оказана большая честь

передать самое теплое приветствие с Запада — Востоку.

Начальник почетного караула полковник Лебедев сообщает эти слова воинам караула и провозглашает:

— За нашу победу — «ура»!

Могучее «ура» победителей гремит в подверженном Берлине.

Затем члены делегаций и все присутствующие на аэродроме отправляются в Карлсхорст — пригород Берлина, где должен быть подписан акт о безоговорочной капитуляции германских вооружённых сил.

Машины проходят под воздвигнутой на шпилях бойцами аркой победы. Над ней гордо развеваются три флага и надпись: «Красной Армии — слава! Наша машина проходит под аркой. Мелькают улицы, развалины, люди.

Вот, наконец, Карлсхорст. Карлсхорст — этот берлинский пригород сегодня на наших глазах вошёл в историю. Здесь могила гитлеровской Германии, здесь конец войны. Всё здесь принадлежит истории. И это здание бывшего немецкого военно-инженерного училища, в котором состоялось подписание акта капитуляции. И этот зал офицерской столовой, эти четыре флага на стенах — советский, американский, английский и французский — символ боевого сотрудничества. И эти стены, покрытые сероголубым сукном, и все минуты этого короткого, но прискорбного глубокого волнения и смысла заседания — всё это принадлежит истории. Хочется запечатлеть каждую минуту.

В зал входят Маршал Советского Союза Жуков, главный маршал британской авиации сэр Артур В. Теддер, генерал Спаатс, адмирал сэр Гарольд Бэрроу, генерал Делатр де Тассини и члены советской, американской, английской и французской делегаций.

Историческое заседание начинается. Оно очень недолго продолжалось, немного слов произносится. Но за этими словами — долгие годы войны. Маршал Жуков на русском языке, а затем главный маршал авиации Теддер объявляют, что для принятия условий безоговорочной капитуляции пришли уполномоченные германского верховного командования.

— Пригласите сюда представителей германского верховного командования, — говорит маршал Жуков дежурному офицеру.

В зал входят немецкие генералы. Впереди идёт генерал-фельдмаршал Кейтель. Он идёт, стараясь сохранить достоинство и даже гордость. Поднимает перед собой свой фельдмаршальский жезл и тут же опускает его.

Он хочет быть картиным в своём позоре, но дрожащие пятна проступают на его лице. Здесь, в Берлине, сегодня его последний «плац-парац». Вслед за ним входят генерал-адмирал фон Фридебург и генерал-полковник Штумпф. Они садятся за отдельный им в стороне стол. Сзади их адъютанты. Маршал Жуков и главный маршал авиации Теддер объявляют:

— Сейчас предстоит подписание акта о безоговорочной капитуляции.

Немцы переводят эти слова. Кейтель кивает головой:

— Да, да, капитуляция.

Имеют ли они полномочия немецкого верховного командования для подписания акта капитуляции?

Кейтель предъявил полномочия. Документ подписан пресс-адмиралом Дениц, уполномочивающим генерал-фельдмаршала Кейтеля подписать акт безоговорочной капитуляции.

— Имеют ли они на руках акт капитуляции, познакомились ли с ним, согласны ли его подписать? — спрашивают маршал Жуков и маршал Теддер.

— Да, согласны, — отвечает Кейтель.

Он разворачивает папку с документами, вставляет monocle в глаз, берёт перо и собирается подписать акт. Его останавливает маршал Жуков.

— Я предлагаю представителям главного немецкого командования, — медленно произносит маршал Жуков, — подойти сюда в зал и здесь подписать акт.

Он показывает рукой, куда надо подойти фельдмаршалу.

Кейтель встает и идёт к столу. На его лице багровые пятна. Но его глаза слезятся. Он садится за стол и подписывает акт о капитуляции. Кейтель подписывает все экземпляры акта. Это длится несколько минут. Все молчат, только трещат киноаппараты. В этом зале сейчас нет равнодушных людей, нет равнодушных и во всём человечестве и тем более — в Советском Союзе.

Это на нас обрушиласьвойной гитлеровской военной машины. Наши города жгли, наши поля топтали, наших людей убивали, у наших детей хотели украдь будущее.

Сейчас в этом зале гитлеровцев поставили на колени. Это победитель диктует свою волю побеждённому. Это человечество разоружает зверя.

Фельдмаршал Кейтель подписал капитуляцию. Он встает, обводит взглядом зал. Ему нечего сказать, он ничего и не ждёт. Он вдруг улыбается жалким подобием улыбки, вынимает monocle и возвращается к своему месту за столом немецкой делегации. Но прежде чем сесть, он снова вытягивает перед собой свой фельдмаршальский жезл, затем кладёт его на стол. Акт о капитуляции подписывают генерал-адмирал фон Фридебург, генерал-полковник Штумпф.

Всё это происходит молча, без слов. Слов уже не надо. Все нужные слова сказали Красная Армия и армии наших союзников. Теперь это только безоговорочная капитуляция. Больше от гитлеровцев ничего не требуется. Немецкие уполномоченные молча подписывают акт. Затем акт подписывают маршал Жуков и главный маршал авиации сэр Артур Теддер. Вот подписывают акт также свидетели — генерал Спаатс и представитель французской делегации генерал Делатр де Тассини.

Члены немецкой делегации могут покинуть зал.

Немецкие генералы встают и уходят из зала — из истории. Все присутствующие на этом историческом заседании радостно поздравляют друг друга с победой. Война окончена. Маршал Советского Союза Жуков жмет руку маршалу английской авиации Теддеру, генералу американской армии Спаатсу и другим генералам.

Победа! Сегодня человечество может свободно вздохнуть. Сегодня пушки не стреляют.

Б. ГОРБАТОВ, М. МЕРЖАНОВ.
г. Берлин, 9 мая. (По телеграфу).

Ответственный редактор
И. А. АНДРЕЕВ.